



蘇俄動態述評

● 音 谷 ●

甲 內政

俄 政 巨 頭 表 演 競 選 說

四年 一度的加 盟共和國 及地方蘇

維埃代表選舉，自本月初已進入緊鑼密鼓的狀態，俄共及蘇俄政府首要分別發表競選演說，提出對內對外政策意見。

柯錫金、包戈尼和布里茲涅夫均被提名為俄羅斯聯邦共和國的代表候選人，並分別於本月六、九、十等日對其選民發表政策演說。

蘇俄部長會議主席柯錫金在其演說中以很大篇幅闡述近年來人民福利之增長情況，他說：上次選舉以來的四年中，職工的工資和農民的勞動報酬均已增加，同時從社會消費基金中用於居民社會文化需求的費用亦有增加，結果按人口計算的實際收入增加二〇%以上。柯魔在分析國際局勢時說：「美國繼續執行侵略政策和帝國主義擴張政策，導致軍事危險新策源地的不斷形成；而緊張局勢的另外一個泉源，是『中國事件』的發展。」於是他強調說：「在這種情況下，蘇俄不能對國防問題鬆懈其注意力，蘇共和蘇俄政府今後仍將注視，使蘇俄的

蘇俄動態述評

武裝力量隨時準備好，不讓任何戰爭挑撥者輕舉妄動，並且迫使它尊重我們祖國的疆界。」他認為美國不顧北越「外長」所提和談條件，使越戰升級，完全是受了「毛澤東及其集團以自己的行動為帝國主義者效勞」的鼓勵。他痛斥「現今在中國進行的史無前例的反蘇運動，分裂社會主義陣營的企圖和他們在國際共產主義運動中的分裂行動，都是對國際工人事業、對馬克思列寧主義事業的背叛」。

蘇俄最高蘇維埃主席團主席包戈尼的演說首先指出，過去四年的特點，實現俄共的決議，擬定並且開始推行經濟改革，此項改革的目的是在工業和農業生產中採用在客觀上提出科學上有根據的經營方法，以及新的計劃和經濟刺激制度。包戈尼的演說，除關於對內政策方面的經濟改革、勞動代表蘇維埃在國家經濟建設和文化設施方面的作用，改進社會主義民族主義一切形式外，曾以很大一部份時間談到蘇俄的對外政策。他說，蘇俄對外政策最迫切的任務之一，是保證歐洲安全的鬥爭，近來歐洲東西方的國家關係雖然發生某些良好進展，例如蘇俄與法國、英國、義大利和其他非共國家的國事訪問等等，但是西德則往相反的方向發展，他指凱辛吉政府每一項聲明都流露出對第二次世界大戰的結果——首先對已經形成的歐洲目前疆界以及對兩個德

國同時存在表示不滿。包戈尼談到越戰時，他說：「儘管中國領導人廢話連篇謾罵帝國主義，大聲疾呼進行反帝鬥爭，他們的實際行動却在破壞回擊美國在越南侵略的聯合努力。中國領導人最近發表的關於越南問題的長篇聲明中，隻字未提到支持越南外長在談話中闡明的越南政府的建議，對此保持緘默是意味着毛澤東集團反對此項建議。」

俄共中央總書記布里茲涅夫的演說，對內部份也是特別注意人民福利的增進，他說：最近幾年蘇俄黨政為提高人民的生活水準，採取許多措施，例如提高服務機關兩千萬工作人員的工資，發給集體農民優撫金，提高最低的殘廢補助金，以及降低一系列人民消費品的價格。除此之外，他說，現在俄共中央和蘇俄政府正在討論關於實現旨在提高蘇俄人民生活水準的新措施（關於進一步發展和改進公共飲食業的措施——作者）和改進社會保險制度。布麗在談到蘇俄對外政策和國際形勢時，會着重指出蘇俄歐洲政策的目的：「第一、把各國人民在人類歷史發生最殘酷戰爭中所獲得的成果，並且把戰後在歐洲發生的社會變化和階級變化固定下來，加以鞏固；第二、不准西德軍國主義者和復仇主義者猖獗放肆，並且首先是不讓他們得到核武器；第三、在此項基礎上鞏固我們的西方國界和我們的同盟國——鞏固社會主義國家國界的安全，並為歐洲不同社會制度各國實行廣泛有效的合作創造條件。」布里茲涅夫在談到東南亞的局勢時，他說「回答美國對越南示威性轟炸的國際支持，正在壯大和加強」，「蘇俄和其他社會主義國家將對越南反對美國的鬥爭提供全面的援助。」最後，布麗談到大陸局勢，他說，「現在已很清楚，在所謂文化革命旗幟下開始的事

件，是毛澤東及其集團的黨政領導深刻危機的產物，他們現在的政治行徑，是在毛澤東冒險的經濟政策在國內垮了台和他在國際舞台上暗中破壞思想和政治的世界領導遭到失敗以後開始的。」然後布麗着重指出：「失敗沒有成爲北平當權者的教訓，相反的，失敗把他們推上去實行新冒險——在國內和國際事務中的新冒險。」布麗茲涅夫特別對他的選民指出一點：「毛澤東集團煽動起來的狂妄行動，是直接旨在反對我們的黨、我國人民、我們的蘇維埃國家的，自然蘇共中央和蘇俄政府不能對中國現今的挑釁和威脅置之不理，它們過去是，今後也要做出一切必要的努力，去保衛我國的合法利益，蘇俄人民的利益。」

從上述柯布三魔的競選演說看來，蘇俄在目前顯已處於內外交困之中：內部的困難，必須履行經濟改革和新五年計劃的諾言，提高人民的生活水準，但是得不到國民經濟物質財政方面的保證；外部的困難，除共匪的分裂、反蘇政策使它的威望受到損傷外，越戰受了共匪的牽制，一時不能實現停戰和談之局，勢必要面對美國的逐步升級擴大軍事預算——加重援助北越的負擔，凡此，均與提高人民生活水準的任務南轅北轍。至於所謂歐洲安全或西德問題，乃是困擾美國、安撫東德及波捷的一項姿態，莫斯科對此大叫特叫，可能與越戰和談的條件有關。

共和國的建設部。這四個部的名稱如下：

- (一) 蘇俄重工業企業建設部(簡稱蘇俄重工業建設部)；
- (二) 蘇俄工業建設部(簡稱蘇俄工建部)；
- (三) 蘇俄建設部；
- (四) 蘇俄農業建設部(簡稱蘇俄農建部)。

此項命令同時規定，委託蘇俄部長會議辦理下列兩點：首先要決定應該移轉重工業建設部、工建部、建設部、農建部管轄之企業；其次在國民經濟計劃及國家總預算之指標方面予以明確規定。

據查蘇俄在一九五七年五月蘇俄最高蘇維埃公佈「關於進一步改進管理工業和建設組織工作的法律」以前，原在部長會議之下設有六個建設部，隨着工業和建設的管理工作改變，在每一個經濟行政區內組織一個國民經濟委員會，由該會主管工業和建設的領導，於是將主管建設的部全部裁撤，這些建設部是：石油工業企業建設部、電站建設部、城鄉建設部、建造部、冶金工業和化學工業企業建造部、採煤工業建設部。

一九六五年俄共中央九月全會通過經濟改革案後，祇是將一九五七年取消的各工業部恢復，名義上叫作加強部門領導，而建設工作，則由原屬蘇俄國民經濟最高會議的國家建設委員會改組的聯盟兼共和國的國家建設委員會主管。這種情形顯易令人發生重視工業輕忽建設之感。

現在新建的四個建設部，據我們初步判斷：重工業建設部可能是代替過去的石油工業企業建設、電站建設、冶金和化學工業建設、採煤工業建設各部；工業建設部可能是主管輕工業、食品工業、文化生活日用品必須品工業建設；建設部(亦可稱爲建

造部)可能代替過去的城鄉建設部；農業建設部可能主管土壤改良和水利建設工作。

蘇俄在新五年計劃第二年的年首建立四個建設部，這是表示：(一)今後四年將加重重工業的建設，實現三千億盧布的基建投資(其中有三分之一用於蘇俄的東部)；(二)經濟改革中的工業部門管理原則已粗具規模，可以進一步實現建設方面的部門管理原則；(三)在四個聯盟兼共和國的建設部成立後，原有的具有聯盟兼共和國性質的國家建設委員會已無存在必要，勢將取消。

乙 對外活動

蘇驅共兩外人
俄逐匪名交員

在共匪以蘇俄駐北平大使館處待華籍員工之理由，宣佈兩名蘇俄二等秘書須立刻離開北平後，蘇俄外交部於三月十八日向共匪駐莫斯科「大使館」臨時代辦安匪致遠提出一項聲明，認爲該館一等秘書穆羣和二等秘書孫林不受歡迎，要求穆等立即離開蘇俄。

蘇俄外交部在向共匪臨時代辦所作之聲明中指出：

一、許多事實表明，共匪「大使館」粗暴的忽視在全世界形成的狀態和準則，進行同外國外交代表機關的地位根本不相容的行動，此項預謀行動不能不被視爲敵對蘇俄的行動。

二、一月廿五日共匪「大使館」在紅場列寧墓旁所組織令人髮指的挑釁，毫無疑問是事先計劃好的，其目的是製造另一個藉口加劇匪俄的關係并在匪

蘇又立個建設部

二月廿二日的「真理報」發表蘇

俄最高蘇維埃主席團的一項命令——成立四個聯盟兼

區鼓吹反蘇的示威運動。

三、爲了莫斯科的「中國公民」中煽動對蘇的敵視，匪「大使館」在二月一日在「館」內舉行工作人員和其他「中國人民」的集會和示威，以期該「館」附近的街道上能看和聽到此項舉動。

四、二月三日，匪「大使館」曾組織該「館」工作人員與蘇俄人民之間的一次新聞櫥窗衝突，此項櫥窗掛有誹謗和攻擊蘇俄的材料。

五、二月九日，匪「外交人員」企圖在亞羅斯拉伏爾車站廣場引起混亂，并企圖使啓程離蘇的匪方留學生與蘇俄人民發生衝突。

六、儘管經蘇俄外交部多次警告，匪「大使館」仍然企圖散發有反蘇內容的宣傳書刊、北平出版的雜誌、以及該「大使館」惡毒誹謗蘇俄、蘇俄人民和政府的文件。

七、匪「大使館」曾於去年十一月十三日爲外國學生舉行一次招待會，今年的一月和二月曾舉行電影招待會和外國記者招待會，目的是爲了進行反蘇宣傳和散發敵視蘇俄的書刊。

八、本年一月廿七日，連同邀請觀賞電影的請柬一起散發的電影簡介，也作了反蘇的攻擊。

九、最近幾個月以來，匪「大使館」的人員一次未在指定時間到蘇俄機關和蘇俄外交部，均以「午飯時間」、「午飯後休息」和「散步」爲藉口。

十、匪外交人員到蘇俄機關正式會見時，態度非常不禮貌，帶有挑釁性質，企圖對蘇俄進行卑鄙的污蔑，進行挑釁，使談話不能繼續下去。

這份聲明最後說，在匪「大使館」進行的反蘇活動中，一等秘書穆羣和二等秘書孫林二人起着特殊的作用，他們違反蘇俄的法律和規則直接組織此

項活動，并且直接參加此項挑釁行動，限立即離開蘇俄。

當去年十二月共匪以對等原則的理由通知蘇俄召回三名駐北平的記者時，蘇俄外交部的抗議照會會力駁匪方所提的對等原則爲毫無根據，并警告共匪蘇俄將予以報復。現在證明蘇俄的警告并非虛聲恫嚇，從一月廿五日的紅場打鬥起，已一再採取對等的報復手段，譬如：二月三日匪「大使館」新聞櫥窗事件，蘇俄人民舉行全國性的對匪抗議示威行動，以及對等的驅逐穆羣和孫林兩匪。

最近西方的報導有謂匪俄的敵視鬥爭有趨緩和之勢，其實不然。以三月六日柯錫金的競選演說而論，他說：「蘇共和蘇俄政府今後仍將注視，使蘇俄的武裝力量隨時準備好，不讓任何戰爭挑撥者輕舉妄動，并且迫使它尊重我們祖國的疆界。」此項言論當係對共匪而發，尤其不是憑空而發。故當前的匪俄敵視鬥爭，最多可視爲從表面上的劍拔弩張轉變爲外弛內張，而非日趨緩和。

蘇在非洲組織中利勝

最近幾年以來，過去由莫斯科或

北平以人工製造的一些國際性群眾組織，如「世界和平理事會」、「世界工會聯合會」、「世界民主青年聯盟」、「國際學生聯合會」、「國際民主婦女聯合會」、「亞非人民團結組織」等，業已變爲匪俄鬥爭的國際戰場。從大體上說，匪俄雙方在這些場合鬥爭的結果，蘇俄已佔上風，共匪則受到多數的譴責和厭棄，譬如，去年底舉行的「世界工聯大會」、今年一月舉行的「世界和平理事會議」

，共匪的代表在這些會議上都未達到反蘇的目的，繳羽而歸。

共匪在國際性羣衆組織中失敗最大的一次，首推本年二月在賽普路斯首都尼科西亞舉行的「亞非人民團結組織第八次理事會議」。這一次會議是蘇俄和親蘇的亞非國家「團結組織」所策劃的，於二月十四日在尼科西亞揭幕。參加者，除蘇俄代表團外，有南越共黨、北韓、僞蒙、阿爾及爾、馬利、坦桑尼亞、葉門南部及其他共五十二個國家的代表。會議的目的，雖然說以討論援助北越抵抗「美國侵略」爲主要，還要討論加強支持安哥拉和莫三鼻給、葡屬幾內亞、金巴布維、南非、葉門和巴勒斯坦的「民族解放鬥爭」問題，其實是爲了討論關於舉行的（第五屆）亞非團結組織大會的地點問題，因爲在溫尼巴舉行的第四屆亞非團結組織大會會經決議，一九六七年在北平舉行第五屆大會。蘇俄以北平在「文化大革命」和經濟政治紊亂的情勢下不可能舉行此項大規模的國際性會議爲理由，所以發動親俄「團結組織」參加國通過理事會議改在另一地點舉行，亦即在匪俄的鬥爭中給予共匪另一項重大打擊。會議於十八日閉幕，其重要成就，據莫斯科的宣傳說有三：第一是通過了有效性的決議，以越戰問題而論，不僅重申亞非團結組織不止一次反映的立場，并且列舉支援北越的具體措施，其中有募集資金、組織旨在阻撓武裝干涉越南運動等等；第二是參加亞非運動的一切力量有了一個真正團結的開始——尼科西亞會議接受錫蘭、新加坡和一系列其他國家的「團結組織」參加組織，同時，通過將企圖阻撓會議工作的蘇瓦奇蘭、賴索托和西南非幾個親共匪的份子驅逐出會并且開除會籍；第

三，共匪想把此項運動服務與亞非團結任務毫無共同之處的企圖，已遭到失敗，第五屆亞非團結組織大會改在阿爾及爾舉行。

「真理報」爲了誇耀蘇俄在尼科西亞會議上的成就，曾在三月初發表專文予以強調。這篇文章認爲，尼科西亞會議是亞非團結運動發展中的新步驟，此項運動在第二次世界大戰後即開始推行，但從某一個時期起共匪即在此項運動中製造分裂，他們的目的顯然是要把這個組織變成北平的政治工具。

文章指出，隨着毛匪集團的冒險和蠱惑性方針越來越顯明，各國的「團結組織」回擊北平路線的決心亦越來越大，以致有十三個國家請求不在北平舉行第五屆大會。這篇文章談到共匪在事前企圖破壞此項會議的陰謀時說，北平曾以分裂的威脅要使尼科西亞會議開不成，但是此項會議并未因敵人的陰謀詭計而告流產。因此，「真理報」的文章作一總結說，共匪在尼科西亞會議中的政策失敗，是毛匪集團在國際上孤立的自然過程之反應。

蘇俄在尼科西亞會議中之勝利，已成不容爭論之事實，共匪從大勢所趨上看清自己已處於劣勢時，首先聲明不參加此項會議，以示杯葛，又發動少數親匪國家的「團結組織」，發表聲明，今年仍在北平舉行第五屆亞非團結組織大會。事態發展至此，已明白告訴世人，亞非團結組織已告澈底分裂，莫斯科宣傳尼科西亞會議成就的第二點——參加亞非運動的一切力量有了一個真正團結的開始，當係指此而言。

每月大事記

國際部份

三月一日

△蔣總統接見高德柏時表示，我支持美國對越政策，並詳切討論聯合國各項問題。

△印度總理甘地夫人面臨戰挑，前任財政部長德賽決問鼎總理。

△高德柏抵西貢，重申對越承諾，光榮和平之門未關，並認爲越局影響世局。

△麥納瑪拉分析越戰，指出共黨

二日

△北越再度聲明拒絕和平談判，范文同強調四點原則，俄再促美國停止以便和談。

△美衆議院以壓倒性多數票否決布朗所提的停止轟炸北越案。

△參議員羅伯甘迺迪建議美國停止轟炸北越，並促政府在一個月內舉行和談。

三日

△希臘外交部今宣佈，已決定與作，努力和平統一。
「外蒙」建立「大使級」的外交關係
△蘇俄主席包戈尼重申充分支持北越和平建議，要求美國單方停止轟炸。
△詹森發表函件，重申繼續轟炸北越，俾促敵方結束戰爭。

四日

△魯斯克強調歐亞並重，並續履行對華承諾，美國無意修改對亞洲安全協定。

△宇譚會晤北越代表，胡酋有函提出和談條件，要求美國停減軍事行動。

五日

△西德總統盧布克與韓國總統朴正熙發表聯合公報，聲言謀求團結

六日

△美姑息份子叫囂，對詹森續施壓力，曼斯斐德與皮爾西主張，越南全面停火進行和談。
△美國使節十六人在碧瑤舉行年度會議。

△蘇俄頭子指控美國於越戰新年停火期間增援部隊，違反停火，並揚言繼續援助北越。
△周書楷大使演說：共匪權力鬥爭，必將導致解體，並指出共匪無死硬及溫和派之分。